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A lap szellemi részét illet«'* cikkek a szerkesztőséinek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esel leges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak d’app György) küldendők.

Egész évre 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden vasárnap,

SZBflt Imre szellemének h3{3S3 e meoyer -^häsonlitva a na egyesületünket a többi ifjú- szabad engedni. De melyikből is engedj iink
.... . v„. sági egyesületekkel, mennyivel tartalmasabb a melyikből volnánk hajlandók engedni V a mugyar-
i.JUSeyra. ) miénk a többinél és illetve, hogy míg a többit j Ságból vagy az erkölcsiségböl V Mi lenne ebből

— különben egészen kifogástalan, sőt méltányo- a nemzetből, ha ifjúsága megszűnnék magyarAz a szellem, mely a mi egyesületünket 
létre hozta, kezd mind inkább és inkább 
terjedni. A középiskolát végzett kath. ifjúság 
kezdi mindenfelé szervezni a Szent Imre Egyc- 
sületvkvt (legújabban Kassán). Even körülmények 
között törekvésünknek szép jövőt jósolhatunk, 
csak ki keli tartanunk.

lantiú és helyeslendö indokoknál fogva a testű- ; lenni és erkölcsös ? Isten ne adja ezt soha 1
És itt m-in tartózkodom nvillan kimondani.leli érdekek szolidaritása hozta létre s tartja 

fenn és ezen kivid oly t atalma, mely mellett hogy az erkölcs alatt ugyan minden jót ériek, 
az ifjúság lelkesülhetne, tdadonképen alig van :. de értem fő képen mégis a szűzies tiszta ön meg­

írd eg} sülét inki Szent Imre oly tar- tartóztató életet, a melytől az ifjúságnak a
tahim, a melyhez hasonlítható nincs. nemzet nagy kára nélkül elhanyatlania nem

Csak meg kell gondolni, de kellően meg szabad. Igenis ! szűzies önmegtartóztató tisztaA mi egyesületünk ugyan űgyszólva még 
vsak bölcsőjénél van, de mégis életképessége- ¡ kell gondolni és mindenkinek megkell gondolni, djiisag kell nekünk ; másnak >zent Imre /asz- 
nck már több jelét adta, figyelmet keltett maga ! hogy mi Szent Imre a magyar ifjúságra ; hogy j laja alatt nines helye, itt nines mit keresnie, 

itt és megszerezte magának a közönség minő tartalmat jelent az. a fogalom, a melyet ilyen ifjúsággal lehet kezdeni, lehet az é its
mi Szent Imréim/, íüzihik. a vuilú-u.s is hazafias i nek neki inermi. abban t > ■ i i i • ■ í i k kedve. 1 a-' ene,rokooszenvét, ;i minek ;i letelt évből jelentékeny 

bizonyítékait hozhatni fel. Az eddigiek után magyar ifjú lélekre! Mert ha mi azt a fogalmat, gyönyörűsége a nemzetnek; ilyen ifjúság képezz 
örömmel tekinthetünk vissza múltúnkra s remei- gondolatot, amit a magyar felfogás Szent Imre- heti alapjai es magvat a jmo nemzedéknek.

Ennyit jelent nálunk Szent Imre. Aki ígyliez fűzött, nem vesszük észre, nem táljuk meg.be tjük a jövőt.
Azonban ha örömünk is van magunkban, ; nem fogjuk f<-! vesszük magunkba, leg- gondolkozik, igv érez és ezt helyesli, az jöjjön 

érzésünkbe és a mellett hozzánk, tartson velünk és támogasson ben- 
¡elke- nűnkví.

de egyúttal azt is érezzük és ki is mondjuk, bensőbb tudatunkba és
teljes, az eddiginél j nem melegedünk, .nem huzduiimk, nemhogy ürömünk még nem 

többet várunk. Azt várjuk, hogy a gondolat, a sülünk, akkor hagyjunk békét az egész vállal­
ni <• I y minket összehozott, mint szükségesség, ko zásnak, mert nem vagyunk arravalók, hogy 
menjen át mindenkinek teljes tudatába, hasson Szent Imre fiainak mondjuk magunkat és öt Státusunk gyűlése,
át legbensöbb érzésünkig, hogy tudjuk cs érez- tartsuk ideálunknak, 
zuk azt és akarjuk is. Heves vitát idézett elő Bornemissza Ele-Mindig Szent Imre szellemében kell élnie 

Sokszor beszéljük egymás között, hogy ősz- ¿s növekednie a magyar ifjúságnak magyar haza- í mér br. jószágigazgató országgyűlési képviselővé
fiságban és vallásos erkölcsben, együtt mondva : választása. Felmerült a kérdés: megtarthatja-e*) Elmondotta Pál István tb. el lük a kolozsvári 

S,-. ¡a Imre Egvesülctm-k nov. lő-én tartott ünnepélyén, a keresztény magyar erkölcsökben. Ebből nem ! most br. Bornemissza Elemér a jószágigazgatói

am elv ezen épületrész eredetét a renoválás ide- j díszka púja; (Arcus argenta riorum. ¡ Dombormű 
¡ere vezeti vissza. Bárbuzamban futó antik ősz-1 jelenetei erősen meg vannak rongálva, áldozati 
lopai három hajóra osztják a bazilika stílben : képeket mutattak be. A középső mezőbe liosz- 

A magyar kath ifjúsá0* zarándoklata templomot. Falfestményei bibliai jelenete-1 szas feliratot véstek, ebben olvastam az ajánló
a & (eket tárnak fel és művészi kivitelre vallnak. Az ¡ szavakat, hogy a Forum Boa ri um kereskedői és

oltáron elhelyezett szents'gház. a régi idők di-! pénzváltói, Syptimius Se ve rus oá szárnak. neje 
lL> szi lésének különös jellegét viseli, mely Ilómá- ! meg gyermekeinek tiszte let éré emeltek. A másik 

hun eredt. Ez a díszítés különbözik kategóriájú-1 diadalív .lanus kapuja, i Arco ói Gian*'. Egyike

TARCA.

Rómába.
(Folytatás.*)

Igénytelen távolság választja el a Pedago- 
,t Palatínus hegvének egyik antik emlékűtől. '«* tbbbi nemétől, mert míg az építésnél a pa- ; Ráma legszélesebb diszkének. Xégv b -"»'i"kza- 

öserödjének omladozó' faltömbétöl. (Muri loták és az egyes részek díszei majdnem min- tán .mert Janus quadnfronsnak nevezik -
denhol a régebbi idők művészetét elevenítették a véső munka remek alkotásait szemléljük. A ka-ílomae quadratae.) Három pere alatt értünk el 

nevezetes falakhoz. Hosszúkás terméskövekből föl. addig az új római díszítő mód csak a régi pútól északnyugatra, egész a r.l.ens folyo.g hu- 
szült az egész erőd. egyes soraiban a kövek | anyagot használta föl. az alakítások eredetiséget ; zódó nagy tér regebben allatvasartvr vo.t. innen 

• ¡helyezése változó. A szélesség irányában egy- megőrizte. a ^ 0,1,111 Doaiiurn clnex-zo.
ke

Szemben a diadalívekkel, egy régi malomSzámos régi márványdísznek töredékére ta-tsboz illesztett köveket a második sorban 
-ziiságban látjuk elhelyezve, miért is a páros I lábak Rómában, ezeknek értékesítése és felhasz- mentén Róma nevezetes levezető r-sutornajahuz 

• r.,k nagysága különbözik a páratlan sorokétól., Hálása iránt kifejlett érdeklődés teremtette meg; (Cloaca maximat vezet az. út. ez még az első 
1 erőd falain kívül egy barlang nyitása sötét-. a díszítés új módját. A nagyobb emléktöredé- királyok idejében épült. A Palatínus "s a 1- ormit 

.. Általánosan Lupercalnak nevezik és azon keket különböző alakú táblákba vágták ki, a ki- közt terjedő vizenyős völgy kiszárítás 
gi történetet fűzik hozzá, hogy az anyafarkas sebb-nagyobb táblákat változatos mintákba állt- mely célt ma is szolgálja, sőt a közelfekvő vá- 

" táplálta a két kitett kisdedet. Romulust és ¡tolták össze, színes üveganyaggal és keskeny; «»részeknek minden hulladékát a Tibvris fo-
egyes részeket. Szin- Ivóba ragadja magával. A aditivas e!< mto/dra- 

A Palatínus hegy nyugati oldalán a Veiabrum, vegyüjetben gazdag volt az új díszítés, alapját j Sára, több forrás vizét a Cloaca egyik széles 
. Pul északra a Forum" Boarium terül el. Tcm- képezte a kőmozaik művészetnek. A márvány- medencéjében gyűjtik össze és innen engedik 
; fumai közül egyik a S. Giorgio in Velabro ne- díszítés ez új módja, az egyik római család után az egyes ágcsatnrnakba. A malomban láttuk a 
vet Viseli. A negyedik században épült, a hete- ¡ a Cosmate-dísz névvel lesz jelölve. A S. Giorgio földalatti csatorna folytatását a Forum felé, a Pa­

lik században újonnan lett átalakítva, szt. György j templom szentségháza ily modorban készült, a latimis hídnál pedig, ennek parti falunál, ha a
vízállás nem magas, a beöinlés helye is elő-

aranypánttal díszítették az' ’-emust.

szt. Sebestyén tiszteletére szentelve. \ ersbe j Cösmate-dísz jellemvonását tükrözi le.
Jól kivehető távolságban két diadalív nie- ; tűnik.szedett felirat díszük az előcsarnok bejáratánál,

A régi Forum Boarum helyét, ma egy tisztared a magasba. A közelebb fekvő a pénzváltók*) Lásd a Küzm. 1005. évi -Í4. sz.
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időközben mándátumot vállalt, buktatni.--ezért a tanári kart a fötanhatóság j katholikus iskolákban. Inkább az volna helyes, 
Zakariás lanos ir. orsz. képv. áll fel s érvek- rendesen megszokta dicsérni. Azért történik szi- hogy a tankönyv szelleme legyen keresztény,

• • . s beszédében azt bizonyítja hogy a jó- goman a szitálás, hogy a felsőbb osztályokba az mellékes, hogy katholikus, vagy református,
>/.ag igazgat «>i állás ano vira lefoglalja egy ember annál jobb diákok kerüljenek, l'gron Gábor vagy más vallásit ember irja. 
tevékenységet, hogy nem tarthatja meg a azonban nincs megelégedve az igazgató úr szép 
képviselői állást, l'gron Gábor is felszólal. A szónoklatával, mely nem arra felelt, hogy miféle lentés szövegezését, amit helyesel is a közgyűlés, 
képviselő Budapesten székel, annak ott kell okai vannak a bukásnak, hanem általánosítással 
lenn:, a jószágigazgatónak az uradalmakban van kívánja megmagyarázni ezt a határozottan be- ruan birálja a tanügyi bizottság előadója. Az 
helye. Tehat mondja ki a státus, hogy a jő- leges, feltűnően jellemző s a kritikát maga el- intézet igazgatója Karácsony József védelmezi 
sz ág iga,: gat-ü aüás inkompatibilis a képviselőség- len kihívó jelenséget, l'gron Gábor ismételten !s azt a kijelentést teszi, hogy az ő intézetében 
gei. Egy jószágigazgatónak egyetlen politikai rámutat arra. hogy ennek a hírhedt rostálás- nem lehel hibát kapni .... 
parthoz sem szabad tartoznia, annak pártatlannak nak a tanügy terén erkölcsi haszna nincs. Az 
ke i lennie, ha ideálisán akarja betölteni hi- iskolának nem az a feladata, hogy mind kitűnő jelentést, a mit tudomásul vesz a státus, 
válását. s jeles tanítványokkal dolgozzék. Az átlagot is végeredményében pedig azt kéri. hogy se-

Pa István kijelenti, hogy az igazgatótanács j növelni kell, mert ez az átlag a többség. Nagy gjjse nléltóbbá tenni az intézetet a státus, 
fogialkoz'.tt V kérdéssel és nem hozott határo- ; hibája nálunk a nevelésnek, hogy gépszerü s a a m¡t Alajláth püspök meg is Ígértet a koz­
za*. mert őt sem tudtak egyöntetű mcgálla-1 tanulok egyéniségével nem törődik, egy tanuló- j gyűléssel, 
podásra jutni. Ismét Zakariás * szólal fel s a nak se néznek bele a leikébe Világos, hogy itt r"

Pál István státusi előadó védelmezi a je-

A csiksomlyúi tanítóképző intézetet szigo-

Az igazgató úr tett még nehány ki-

A radnóti iskolaépítés ügyét L'gron Gábor 
slat :sgvüies - : ga-lja az ó indítványát, mely í zsenge jellemek és zsenge karakterek fordulnak szj(irazt") szellemességü beszéde emelte ki a tár­
szómé Bornemissza bárónak vagy le keil mon- in<*g. akikből lehet jót és rosszal formálni. Ne- gyaj¿sok szürk—gél ki 30,000 koronát 

a műmről, vagy el kell hagynia a ' nies, érzékeny szívű tanár nem fogja tucat- rentj|ijv(i¡ soknak talál, hacsak valami sok tor-
számra rostálni meg a tanulókat, az foglalkozikj‘»zagiga/gaí «I állását.

A -tatusgyülés Majláth püspöknek egyházi, 
4: - ; és n• ■ Veies: adományaiért tez évben 
11"'i4"i kor :,a 74 liliert« hálás köszönetét

nyű palotát nem akarnak emelni Badnóton.
L'gron G. ezután azt kutatja, hogy mi az 

oka annak, hogy a tankötelesekből olyan sokan 
nem járnak a kath. el. iskolákba.

Kovács Lajos kanonok népiskolai statiszti­
kai adatokat dolgozott fel s rendkívül érdekes

az okokkal, melyek miatt esetleg elmarad az 
eredmény. A hiba a kolozsvári rom. kath. fő­
gimnáziumnál két oldalon van. Ez a százalék 
oly nagy. hogy nem lehet bírálat nélkül mel­
lette elmenni. Erdélyi Károly mégegyszer ve-
delmvzi a tanári kar rendszerét s azt mondja. megjegVZéseket tett. melyeket nagv figyelemmel 
hogyha vizsgálatot indít a státus, azt férfias hallgat meg a státusgvülés. 
nyugalommal várják. Szamosi János, mint a A jogj ügv,.k targválásánál Ugrón Gábor 

>k statisztikai adatait Külöoösen fel- Pœnàzium t-'on,lr...,ka védelmezi meg a gimoá- szóla!t fel> bes2ede Pál István referens fel­
kolozsvári kath. gimnázium 33 ziumot s a tanárikart kiválónak mondja s a u;:, Dyujl a státus egy régi pőréről

buktatás nagyszámát különös véletlennek tartja.

szavaz-.'tt. A kepemegváltás ügye, a ke­
gy - liiu-üvány-'k. a gr. N».»mes Ábrahám 
alapítvány;; nem provokált vitát. Azonban a 
g;u::Ki/iUüi'"'k jelentest nél nagyobb vita fejlődött 
ki. I gr:-n Gábor ailt fel szólásra s bírálta a

tűn- nogy a
. iktaila el az iíni-agnak. Máshol 1U 

szazai--ka bukott. Ez az óriási buktató düh egyet- 
!•yi kativ.)iiku> ginuiá/iumná! sem dühön­
gött annyira, mint a kolozsvári kath. főgimná­
ziumban. Azt fvjtcgeti l'gron. hogy az is-.

t- ti..!a- - a rosszból a joravalo neve- l’gron Gábor az ellen, hogy a tandijakat a kő- hogy az érd. rom. kath. státus uradalmainak
. —. - : az. hogy .-/. g uy gyermekeket le- /(-piskótákban felemeljék, valamint korrigálja a megszemlélésére kiküldött bizottságnak gondos
: u - kk :-'gy- : - k. -ü'eji-ak az előrehaladás jelentés helytelen szövegezését, mely -keresztény jelentéséért köszönetét mondjon, l'gron Gábor erö- 

Eni-áx: Káról y igazgató kijelenti, hogy katholikus“-! ir több helyett a „rúm. katholikus“ ! sen bírálja a nagyalmási és radnóti uradalmak-
K rendkívül sok tehetségtelen gyér- helyett. A jelentés azt irja. hogy tankönyveket ról szóló jelentést s több figyelemre és kő vé­
li.- k - kt nytelenek voltak meg- vsak keresztény szerzőktől kell bevezetni a tésre érdemes tanácsot ad a jószágigazgatónak.

Gyertyánlfy G;¡¡ - r építési vállalkozóval és Mikó 
Mihályné hagyatéki ügyéről, a mely végleges 
elintézést nyert.

A gazdasági ügyek tárgyalásánál a lö-ös 
Vgvancsak a tanügyi kérdésnél tiltakozik bizottság nevében Künnle Tivadar indítványozza,

Az elnöklő püspök kijelenti, hogy a vizsgálatnak 
ezúttal nincs helye. Ezt tudomásul vesz: a stá- 
tusgyiilés.

a P»...... dvba Vt rita foglalja el. lokzatanak előrészét sok mozaikkép teszi érdé- látás nyílik Komára, mely vetekedik a Szt. Péter
Eg- sz . >:g v-nul. hol a Palatinushid ezt késsé. Igen csinos Mária alakja a kis Jézussal, bazilika erkélyéről nyíló, festői látvánnyal. A

ix U ■ í ■ i oidaion levő városnegyed egyik kit egyik oldalról II. In noce ns pápa, a másik Fórum és a Palatínus romladozó császárpalo-
• • - v- . a Tra.-tevere vagy Lungarával. A részről III. Jenő vesz körül. Feltűnő még képei tái, a Mills Villa «yprusai, a Lateran templom
híd hauidvi;. a Tibvris folyásának irányától közül az evangéliumi tiz nőnek csoportja, köz- hatalmas szobordíszei, a Pincio hegyen épült

. - • az Aemiiius-hid «gyetlen oszlopa (Kr. e. tűk nyolc égő lámpást tart. kettőnek azonban Medici villa, a büszke Ouirinál fényes királyi
ISI. évi.en epüiti all ki a folyóból. kialudt mécses van a kezében. palotájával, a szelíd Esquilin és a méla Caelius

A templom belső alakja római keresztet ir. dombok mesés képet mutatnak he. Délre aKözei a hídfőhöz csinos templom, a S.
Maria Eg iza a -a. vagy a Fortuna Viril; s tekint a le. Három bosszant futó és egy kereszthajóra szőke iiberis hömpölygő hullámai űzik egymást 
Trasteverére. Jó stílben készült és minden ol- van felosztva, ezeket huszonnégy antik oszlop a na8Y vashid alatt feltekintenek a Civita- 
dairól nszloí-uktól van körülvéve, de csak az választja el egymástól. Kereszthaj«>ja jóval ma- vecchia-Livorno felé robogó vonatra.

Külsőleg kisméretű, de művészi tekintetbeneé-'-suruok őszi.-psora állott szabadon, a többi- gasabban áll a többi fölött, itt fakadt a csodás
ii-.'k k-'Z.ví iái kő-tutié . Ma már a bejárat- olajforrás, melynek helyét kegyelettel tekintik ritka szép a st. Pietro in Montorio mellett levő

is y .-/ j « k vannak. Ezért nem meg a jámbor zarándokok. Padozata porfir es zardakertben a tempietto (temploniocska.) Szt-
] • :. ; ‘ • : -snak u».-v«.-z.ik, mint a jön stilben emelt márvány táblák bői, az előbb leirt cosmatenstil- tNder keresztrefeszitésének helyet jelölte meg

ai.-.k ; v¡ üivtvket. hanem psendoperipteros- ben lett összefoglalva. Gyönyörű mennyezete ve^e Bramante, a lánglelkü építő. A koraiakban
nak. A • külalakkal ellentétet képezatem- csillog az aranyozott dombormüvektöl. A hires ¡ és dor modorban alkotott templomot minden 

gx • ¡ : • - Mint a legtöbb ruinai olasz mester, Domenichino vésőjének művészete oldalról toszkán szabású oszlopos folyosó övezi, 
úgy * : a . ki-ü i tt össz.vállitva. elragadja a belépőt. Középen eszményileg al- ; Díszes párkányokkal emeletekre osztott hom-

u ki ¡v « : *•>/'- k t - a j-n-ban kidolgozott helyek kotta meg ércbe vésve a hold. Szűz Mária ké- j lokzatát erősen kiugró oszlopok tagozzák. A
portálé, az ajtó és ablakkeretek változatokban; • ; mar a bravertiii. Szürkés és aranysárga pét. repülő angyaloktól körülvéve.

mészkő.) gazdag díszítéseket foglalnak magukon. BelsőBúcsút véve a szép templomtól, a S. Pietro 
i: \ \ar«.-részneka természettől nyuj- in Montorio felé siettünk. A Garibaldinak ne- : helyiségében szt. Péter álló szobra tűnik fel,

• * u/ait- u-z a Janikulus hegy. Nyolc- vezeti út. kígyózó ívben vezet a Janikulus dél- e^llc a marvanvpadozaton egy kis nyilas jelzi
az első pápa keresztjének állását. Merész ívbenva:.:.='-gy :•/: ::iag;;--:igi)«7 ne/ le az előtte fel- keleti lejtőjén emelt régi templomhoz. Spanyol

tar* - . gazdag #> egyszerűbb épülettöm- buzgúság es bőkezűség emelte. Ferdinand és ! emelfcedő kupola zarja be a kis szt. müépületet.
A tempiettonak úgy külseje, mint a belső•i t • • 1 piüiuiijuk meg a S. Maria ! Izabella építették. Egyes kápolnáit szép freskók

in Tr.mtwere hasonlunevü templomával, ékesítik. Szivet indító az első kápolna falfest-. r®sze^ gvömóni arányokat tüntetnek föl. Finom
A - * :• y- ; y azt tartja, hogy ez az egy- ménye, Jézus megostorozását állítja elő, balról taeozasa, a részeknek az egésszel való harmo-
ház ; i- .. a .eiyen ej«;iit, hol Krisztus Urunk szt. Peter, jobb oldalon szt. Ferenc alakjával. | n*^us képe előkelő helyet biztosítanak a tempiet-
szül'.-tvsek : gy « Juj forrás tört elő csodálatos ‘ A fájdalom Jézus és a két szentnek arcán oly tona^ az építészet terén,
rnódvii a :• :.iulyéb«'i. Építésének kora. a ne- ritka érzékkel van megörökítve, hogy könnyeket (Folyt, köv.)

T. K.
gyed;!-; száz-;; -:lsö évtizedére nyúl vissza, fényes i csal ki. 
átalakítás;; uzeaban a hetvenes évekre esik. Hom- A templomot körülvevő térről fenséges ki-



48-ik szára. Közművelődés 3.
Bornemissza Elemér felvilágosítással van Ugrón i
Gábornak és Zakariás Jánosnak, kik a jelenté- tattak Bandi Vazul, dr. Bilinszky Lajos, dr. Er- évenkint több heti nagy szünetet, 
sével nem voltak megelégedve. A státusgvülés délyí Károly, Ferenczv István, Hassák Vidor, Ka-j 
tudomásul vette a jószágigazgató fölvilágosító j ráesonyi József, Missz Olivér, Bál Antal, Bál ¡ testi épségének a gyárakban és műhelyekben 
szavait. Betegh Imre birtokos beszéde után fél ! Gábor, Brokupek Sámuel, Rettegi Géza és Soó •' való megvédésére hatályos törvényes intézkedé­

seket s azoknak megtartására szigorú hatósági

A tanügyi bizottság tagjaivá válasz-: kás is résztvehessen ; állandó munkásoknak-

Küvetelünk a munkások egészségének és

2 órakor a gyűlés félbeszakadt. A státus tagjait Gáspár. 
Majláth püspök a Központi-szállóban bankettre 
hivta.

Számvizsgáló bizottsági tagokká : dr. Balázs ! felügyeletet.
Endre, dr. Hirschler József, Korbuly Bogdán, :

A státus a következő sürgönyt menesztette ! Kozár Ferenc, Marossv Ferenc, dr. Mály István, ¡ kezhetö munkaképtelenség és nyomor megelő-
dr. Menyhárdt Gáspár, Beinbold Olivér, Szva- i zésére általános élet-, baleset-, betegség-, agg- 

Főméltóságú Merry del Val bíboros államtitkár csina Géza és Stuckheil Gyulát választották meg. ! kor-, rokantság-, munkanélküliség- és elemi csa-

A II. fegyelmi bizottság tagjai lettek : Szabó pások esetére való kötelező biztosítást nyerés/

Szükségesnek tartunk a véletlenül beküvet-

X. Biushoz:

Róma.
Az erdélyi egyházmegyének nemes fér fiai József, Gróf Lázár István, Gidófalvy Gergely, kedés nélküli közintézetekben, 

és képviselői, kiket azon célból hivtam össze, ¡ Zomora Dániel, Török Bertalan, dr. Balázs An- 

hogy
Hogy a munkásnak a vállalat vezetésében

miként azt evenként tenni szoktuk ^ras és dr. Menyhárdt Gáspár. j és nyereségében is része legyen, kívánatosnak
A szavazatszedö bizottság elnöke volt Ko- ' tartjuk— iskolai és gazdasági ügyeinkről tanácskoz- ; 

zanak, miután a Szentlélek Istent segítségül vacs Lajos kanonok. Tagjai : Soó Gáspár és 
hivták. fiúi kegyelettől indíttatva Szentséged Embery Árpád.

a munkásválasztmányuk és a munkásosz­
talék rendszerének behozatalát.

A választások megejtése után dr. Balázstrónja elé borulnak és Szentséged jóllétéért Általában pedig közhatalomnak és társada- 
imádkozva egyúttal kérik, hogy reájok após- András tordai főesperes plébanos és Menyhárdt jomnak 0jy irányú közreműködését, hogy a tul-

Gáspár dr.. mint a fegyelmi bizottságnak új tag­toli áldását adni méltúztassek. hosszú munkaidő megrövidítése és a munkabér 
jai tették le I ái István statusi előadó kezébe j szabályozása, a munkások jelen szervezetlensége 
az esküt. Az ünnepélyes aktusnál a gyűlés tag-1 idején is lehető kedvező megoldást nyerjen.

¡jai felkeltek ülőhelyeikről.

Gusztáv Károly püspök. 

Jósika báró
Szurdok. 18. §. Cselédek és egyéb háztartásbeli és 

gazdasági alkalmazottak érdekében
egészséges lakást, megfelelő ellátást, hely- 

nélkül levők számára cselédotthonokat, erkölcs- 
: védelmet és hatósági eselédközvetitö intézeteket 
¡ tartunk szükségesekre k.

19. §. Mivel eziduszerint számos közérdekű
i intézményt jogosulatlan magán nyerészkedésre 
í használnak ki.

A közgyűlést ezután Majláth püspök be- i 
zárta, arra kérvén különösen a bizottságok tag­
jait. hogy a bizottsági üléseket minél gyakrab­
ban látogassák, ne történjék meg az az eset. 
hogy egy bizonyos bizottsági ülésen Bál István ¡ 
referens uron kívül senki sem jelent meg. A 
püspököt megéljenezte a státusgvülés.

A státusgvülés megbízásából E.xeellentiádat. 
mint világi elnökünket, kit egyhangúlag állá­
sának megtartására felkér, tiszteletteljesen
üdvözli Majláth püspök elnök.

Béldi Ákos alelnök.

Délután fél négy órakor kezdették tárgyalni 
a státus alapjainak zárszámadásait az 1904. év­
ről. Az alapok a következük : A vallásalap, mely 
a múlt évben 74.000 kor. 32 fillérrel ; a tanul- ; Keresztény szociális programmé) követeljük a helyi nagyobb közlekedési vál-
mánvalap. mely 49.910 kor. Tő fillérrel ; az ösz­
töndíjalap, mely 47.0)07 kor. 58 fill, és az elemi

Lilátoknak (lóvonat, társaskocsi, gözvasutak, vil­
lamos vasutak), a közvilágításnak stb. küzválla- 

1 <. Az ipari munkásság javára mindé- ¡ tatokba vételét, továbbá a közlekedési vállala-

(Folvt. és vége.)

iskolai alap. mely 47.539 kor. 00 fillérrel, a hid- 
végi grúi Nemes ÁbraMm-alap 1270 kor. 21 ; nekelött követeljük a munkásérdekek képvise-¡ tokban munkások számára munkába menet és 
fillérrel, a hivatalnoki személyzet nyugdíjalapja, leiére hivatott és hatósági jelleggel felruházott 1 jövet jelentős utazási kedvezményeket, 
iin-iy 159.732 kor. 70 fillérrel szaporodott. Na- munkakamaráknak törvény által való létesítését 
gyol.ii vita fejlődött ki a számvizsgáló bizottság : és a szervezkedés jogának törvénybe iktatását.

*20. Mivel a műveltséget es tudományt 
küzkincscsé, a magasabb kiképzést minden te­
hetség számára lehetővé kell tenni,

követelünk a szegényebb osztályok számára 
ingyenes valláserkölcsös nevelést és oktatást.

Kívánatosnak tartjuk továbbá rnunkaadók-eljárása és működése körül. Ugrón Gábor na­
gyobb beszédben feltűnő szakértelemmel fejte- ¡ ból és munkásokból álló oly bizottságok felállt- ¡
gvt! a számvizsgálás hiányait. Bál István fölvi- tását, amelyek a felmerült jogvitás esetekben, 
lagvsítja Ugront az alapok zárszámadásainak s mint választott bíróságok, egyéb vitás kérdések­

ben, mint békebiróságok működjenek.
Ha a felmerült vitás ügyek ily békés esz- ; gazdasági rendszer mellett is mindenkor számo-

lesznek. akik önhibájukon kívül oly hely-

21. §. Minthogy végül a legtökéletesebbazok felülvizsgálatának természetéről.
Balázs Endre dr. tordai főesperes rendkívül

világos, súlyos argumentumé beszéddel tette , közökkel meg nem oldhatók. san
szeinlélhetövé a számvizsgálás minőségét, jogi nem zárkózunk el a sztrájk fegyverétől sem, zet*,e jutnak, hogy közsegély nélkül ünfenturtá-
I.Tinészetét s nagy szakértelemmel magyarázta amelyet — mint végső eszközt — ha jo-! su^at biztosítani nem képesek és minthogv je­
niig azt a viszonyt, amiben a státus van az gos és igazságos, megengedettnek tartunk. lenlegi szegényügyi igazgatásunk nem felel meg

Mivel azonban a munkás ezidőszerint a sem az elöhaladott korszellemnek, sem a fél­ti'látni számvevőszékkel szemben. A státusgvülés
: mule Tivadar érdemleges, tárgyilagos hozzá- munkaadóval, mint erősebb féllel szemben, jogos ¡ merM6 szükségnek. 

- lasa után elfogadta a 15-ös bizottság jelen-1 érdekeit megvédeni nem képes, addig is, inig
az említett munkásszervezetek kialakulnak, kő- korszerű reformját.

sürgős feladatnak tartjuk szegényügyünk

Mindenekelőtt szükséges korunk megfogyat­
kozott keresztény felebaráti szeretetúnek feléb­
resztése és megfelelő egyletekben való szerve­
zése. hogy egyéni önfeláldozás és anyagi segít­
ség együtt tevékenykedjenek a nyomor enyhí­
tésén a szegényi segélyezés eszményi rendsze-

Az évi jelentés egyes pontjainak letárgya- vetüljük 
; után, az egyes bizottságok tagjait válasz-

muak meg a státus tagjai. A választás eredmé-1 kaS°kN”"en szükséges a gyermekmunka

,1 következő. eltiltása és a serdült korbanrövidebb időre való ¡
A z igazgató tan á c s tagjai közé vá- : j-orj/ltoz.-lsa.

Úsztattak: mint egyháziak Fábián Sándor, Ta- ^7/éjjeli női munka általános betiltása és! .. ,
i.-i Áron és Kovács Lajos; a világiak közül a/ ¿ye|¡ férfimunkának is kizárólag oly iparágra !URk- a háziszegtnv ápo .V_na ’ mec\a --lta 
P farkas, Matskássv fái, Mikó Bálint, dr. va^ korlátozása, amelyekben az üzem termé- saxa^- 

: : ma Miklós, báró Rudnyánszky Béla 3—3 ¡ szete elkerülheteüen szükséggé teszi az éjjeli; Szükség van helyes szegényügyi törvényre 
re. báró Jósika Gábor és Betegh Imre *2—- munkát is, amely hatályosabbá teszi a szegény betegek

• ' rv. Oly iparágakban, melyekben a nőmunkások ; gondozását a házi betegápolás célszerű szerve-
Az igazoló bizottságba a követke-! egyenértékű munkát végeznek a férfival, egyenlő jzésével. A meglevő szegény gyermekvédelem 

•let választották meg: dr. Ujfaiussy József, ¡ díjazást is követelünk számukra. ! mellett terjessze ki gondoskodását a szellemi
Követelünk továbbá hatályos női erkölcs-; és testi fogyatkozásban szenvedők (vakok, siket- 

védelmet és állandóan alkalmazott nőknek szü- némák, örültek, hülyék) tízezreire, kiknek mai
elhagyató!tsága valósággal szégyenfoltja társa-

a leghatályosabb állami védelmet a mun-

Szamossi János, Kovács Lajos, dr. Menyhárt !
tspár és Betegh Imre.

A ti zen ötös bizottság tagjai lettek ¡^s idejére hatheti fizetéses szünetet.
Követelünk teljes legalább 30 órás, vasár- ; dalmunknak.- y házi részről Bárány Lukács, Ferenczv Károly,

.¡dufalvi Gergely, Szabó György és Péter Jó-¡napi munkaszünetet, ennek kevés kivétellelmin- 
f: a világiak részéről: gróf Béldi Kálmán,íden foglalkozásra s a kereszténység ünnepeire|segélyezésének ésszerű reformja, amely a 
-hariás János, Künnle Tivadar, gróf Lázár való kiterjesztését; országos, törvényhatósági, ; divatozó káros hatású penzsegelyez.es 

i-iván, Pckri Sándor, báró Rudnvánszky József, községi és köztestületi választások idején törvé- ; nagyobb tért ad a természetbeni segélyezésnek 
Szabó József, gr. Zichy István, br. Huszár Ká- ! nyes munkaszünetet, hogy a választáson a mun- (lakás, élelem, ruházat) és végét veti 
rol y és dr. Mály István. *) Lásd a Közmüvein dès 45. számát. gyenletes koldusrendszernek.

Szükséges azonkívül a községek szegény-
ma

mellett

a mai szé-
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— A írvergyoi rom. kaili. tanítóegyesület

őszi rendo.- közgyűlését 190'>. évi november hó 
JS án (kedden) reggeli fél kilenc órától kezdi »- 
Uöleg a gvergvoufjalvi róni. kath. népiskolában 
fogja megtartani Mikes János gróf. plébános 
elnöklete alatt a következő tárgysorozattal : 1. 
Fél kilenc órakor szent-mise hallgatás. 2. Gya­
korlati tanítást tartanak: Barra F te lka az V. 

i leány-osztályban a nyelvtanból ; Papp József a 
III. íiú-osztályban a földrajzból. 3. KI nők i meg­
nyitó. 4. A mult közgyűlés jegyzőkönyvének fel­
olvasása t-s hitelesítése. •">. Jelentések, ti. Szaval 
Fodor Gvörgv. 7. Énekpróba. S. A gyakorlati 

legkészségesebben küldi Neked, a slá- lanit;lsok ' birála,a és módszertani vi tallózás. íl. 
tuíl főnemeseknek és képviselőknek Kelolvasást tart Barabás Béla felső népiskolai 
apostoli áldását az eredményes munka szaktanító a mezőgazdasági kérdésekről. 10. Un-

képzőköri jelentések. 11. Indítványok.
Egy tanító temetése. Buzusbcssenyön 

f. b . T-én helyeztek örök nyugalomra V i ne e ff y

5 ..... stármagból, I fehérvári Kath. Legényegyesület rendezte. Nincs jLàS7-,0-nyuS_l£ànt"tani“t-
Sf s is tehát azon m csodálni való, bogy olyan élénk X László 1831-ben szalete

érdeklődése. Atyhán. I dvarhelvmegyeben.

apostuücant omnium bonniam fructuum 
auspicem tibi. pmetribus legatisque Tran- 
silvanierisibiis atnantissime impertit.

Curd Merry del \ ni.

UI.
i. --iv.-ix aiapjan ai.mik mi kervszteny-szo- 

. -• ilv. ■ ,'.■•!% ,t mi törekvéseink. Ks: menyünk a
p ixiiag független, gazdaságilag

: -/ag. mely küzdeni - »ha utolsó 
• in' jetiinkig meg nem szűnünk s mely eszmé­

nyiünkért ¡me kibontjuk a keresztény szocializ­
mus is-hdi'T lobogóját, melynek élén a kereszt 
v:lag> o-.ig.i V" szárnyán a názáreti szent család 
inni.- V • ' k kepe ragvog s nyomában áldás és 
jólét fakad !

keresz-

Magyarul :
Főtiszt elendö Majlúth Cnsztnv karoly 

erdélyi püspöknek 
Kolozsvár. i Magyarország.)

A szent Atya kegyesen fogadván a 
ragaszkodás- és Inidolatnyilvánítást. a

HÍREK.

A petrozsényi polgári iskola.
hathatós eszközéül.

_ itás m a k ¡.ma...1 e h • 21 -én 
, - - Merry del \ ul. bíboros.

V második népszerű előadási gyula-Ù rencre’ndi zárdát is megtekintettem és

nielvet
k V a-vrkó,.,i jövője érdekében elhin- volt iránta nagy közönségünknek az

: • vv- n-111...- gyi'miül.-söt termő Mondhatjuk, hogy ötszáznál is többen szinte Egyszerit, de bousilles székely családból
ul'olusig töltötték meg az Európaszálló disz- származott, a melynél tradíció volt az istenes élet 

\ , par ,-vtized alatt száz meg száz t.-rm.-t. Hát aztán még milyen odaadó ügyelem- és a becsületesség.
m el hallgatták Ha ital is József fögimn. ta­

ta lett.

Ezek a íaniiiiaris jó tulajdonságok \ . Lász-ésgvcn:¡"k nyert vaiios-erköí
-k nunn. .1 ni,-sereién felül "árnak érdekes előadását ! -Adatok Gyulaiéin r- lóban is a legszebben jutottak kifejezésre, 

ta . in l.u;:g..>ága következtében. Jelen ';,r városinak múltjából* elmen a városi levél-
-k. bukat vezetett kitűnő ered- tárnak gondos átkutatásával ügyes vázlatban fogva vallásunk szent szelleme s később a férfiúvá 

: ... .t„ az NOT) «. tanévben már a pol- ¡gen tanulságos képét adta a régi Erdély törté- serdülő fiatal ember egyéniségének kialakulásá-

Kgesz. valóját áthatotta mar kora ifjúságától

... . V -b... g inegnvit.éták kel szerzetes neti központjának, a fejedelmi székhely polgári ,,ai is jótékony i-s biztos befolyást gyakorolt.
ése mellett, még pi .1 életének és eleven színekkel festette le a rom- Azonban, hogy társadalmilag először ér- 

: : ó4 V vendekkel, a miből elég világosán jaibói fölépült királyi városban a Céhek kitér- vényésü!hetett, nem ezek á lelki kvalitások 
nagy s ikséget, eddig ezen működését, /ajn- tetszés jutalmazta az hozták. s.m pedig végzettsége, a mivel nem 

i '.cgar -ív a hianya miatt itt érezhető volt. avatott előadónak érdekes munkáját, s alig szűnt rerHj,.lkezelt, mivel szegény édesatyja nem isku- 
Nen.' sak egyhazunknak, de hazánknak is nagy meg ez. máris kellemes meglepetésben volt része iktathatta, 

szolgalat' i ... sok költség kímélést hoznak ajó'“ várakozó közönségnek. Bihari Béla, akinek ked- 
!i"V. : b a i■ : ' akar a hitkuz.-cg. akár az állam ves énekét jelezte a műsor _b pontja, makacs
állított volna fel egy hason!" polgári iskolát, az ' torokhaja miatt most nem léphetett töl. hanem mel|r>l u„vailis. a kinek a fuvaros-

. . ... ... volna mind- helyett nt. . ír, Uásul szavalt Hass Ká-| ^ segédkeze^ ^ udvarhelyi községbe
kettőnek - n.. st úgyszólva minden költség tiél-( r o 1 y, az egyesület elnöke. Ez pedig valóban kerüU harangozunak. Itt tűink fel — papjának —

muve-zi szavalat volt. Hoc* Edgárnak „A hulltC 
c.. az üldözi» lvlküsmerctet szimbolikusan alle-

Fizikumában rejlett egy istenadta tehetség,
és ez csengő, szcp hangja volt.

kill megvan.
A l\'~>/!hüv“¡ñd'-s kedves <-ivasóközönsé-

kellemesen csengő, érces hangja, a midőn a 
kántor mellett cnekelget.

S e g é d k a n t o r lesz. Majd meg B u z á s- 
besten y őre került ugyan ily minőségben, a 
hová néhai Simon Endre, akkori kerclöszent- 
páli plébános hívja meg. E közben sókat tanul­
gat. szerény ismeretet hövitgeti. gyarapítgatja* s 
nemsokára ugyanott t. i. Buzásbessenyün r. 
kántorrá választják és nevezik ki s az is­
kola vezetését is rábízzák.

Nincsen rendszeres tudása, de mindent

g.-n-k azrrt bátorkodom ezt tudomására hozni. ítori/.áló költeményét adta elő az emberi lélek 
... . teái ygyer- tépelődö erkölcsi bönhödésének a szavalatban

ne.b,-í , i nevi sni .s szépén kikepeztetni akarná. va¡" legtalalóbb színezéssel és tökéletes kifeji 
i alkalmat ne késsék felhasználni és más- zésével. Zúg., tapsvihar kísért- a meghatottság 

felöl azért is teszem közzé, hogy vegyen tudó- csendjében élvezett szavalatot, s minthogy az 
mást a többi esperes kerület is ama lelkesült szűnni nem akart, az elnök meleg hatással sza- 
li.izgaioin: . m-iy itt Hunyad vármegyében a valta el még M- na István „Édes anyámhoz“ c.

... Ive, sa nép- kedves verset. Végül Szotyori Józsefeid
adta ügyesen komikus alakítással Gabányinak 

e. monológját és sokszor kedvre
nevelés V-ren érvényesül.

a - . . _ . . m .• varmegy. ben mond- derítette s megnevettette a szíves hallgatóságot, megtesz, a mi szerény tehetsegétől telik s a
halni par.itiaii. m. rt a bíinyák egvmasutáni fel- Általában -z igen jól sikerült népszerű előadás mi fn, a gyermekek szivébe önti buzgó lelkének

minden áhítatát.tú:-á>ava! • - a gyárak ‘elállításával negyedszá- v°h és alig varjuk a többit
32 évig működött az iskolában Bessenyön. 

volt t. hó 2i »-¡kán városunkban. Ez alkalommal (Halála elölt két évig volt nyugalomban.) Az ezen
időre eső iskolakötelesek között nincsen anulfa-

zad liait mcgkfts/.erre/.ödött. kivált a katholikus 
vallas : lak-••'■sag»»t ‘«.-kiütve, a népesség.

Vármegyei bizottsági tagok választása

Enu-.k lv""'Vvtk--/t--bvn keletkezett Petrozsény- teljes egyértelműséggel az ellenzék emberei :
• n. 1 i.. lati-enyhén ••' mondhatni Kalánban Hál Antal fögimn. igazgató, Adorján Sá- béta. Ennél nagyobb eredményt okleveles tan-

y ; . ..i » - lesz ma-holnap Vulkánban is. m u e 1 dr. ügyvéd, a városi szövetkezett ellen- férfiak is ritkán mutatnak íöl.
De ezen 32 évi működésének érdemeit nem! . — i * g -.la a kai annyi, mint anya zék elnöke és.Majláth Ferenc püsp. jószág-

gy«.-rm«-k : • .k : 1. Tehát így lett Hetrozsényben is igazgató kerültek ki győztesen az urnából.
V' ódat Bn n. hogy Ügyen a többiben is hasonló 
k ; ; o akkor 1 fog jönni n»-].neveles. a lapunkban már hirdetett közgyűlését ma d. u. mig 32 év előtt Buzásbessenyö községben a

5 órakor tartja meg az Európa szálló dísztér- katholikusok elenyésző csekély számban voltak, 
méhen. Az érdekes gyűlésre ismételten felhív- ma uralkodó többséget alkotnak.

Ez az egyszerű ember, kezében a kereszttel.

egyedül a tanügy terén találjuk, hanem igen 
— Az Erdélyi r. k. Irodalmi Társulat nagy része van abban a megboldogultnak, hogy

te országod.
Jánosé.

juk a t. közönség figyelmét.O Szentválasza a státus- 
gj iilós üdvözletére. Kolozsvárra érke­
zeit 11)05. november 17.

/.‘••t -re.’jo Custnvo Carolo Majláth 
episropo Transsybaniensi

Kolozsvár. (Ungheria. •

Beatis.-imuà Pater pietatis sensus et 
vota benigne excipient benedictioneni lan ismerőse körében megnyilatkozott.

rábírta a népet, hogy térjen vissza az Anva-— Halálozás. Cser ni Béla drt.. a gyű- 
lafehervúri fógimn. ny. tanárát, a neves régészt, szentegyház kebelére, a mely az Örök Igazság 
súlyos csapás erte. Egyetlen leánya Ilona, hamisítatlan tanainak letéteményese. Lassú, de 
Rhernan Bálintné életének 8,X-ik évében hosszas ' biztos munkával sok küzdelem árán, de szívós
és kínos szenvedés után november 20-án, Nagy- kitartással dolgozik, 
szebenben jobbletre szenderült. Temetése e hó*
22-én, délután volt. A bánatos apa fájdalmát eszembe, a melyben elmondatik, hogy Jézus Krisz- 
enyhítse az az általános részvét, mely számla- tus, a mi jó Urunk, nem a gazdagok és Írás­

tudók közül választ magának hithirdetöket, hanem

És itt az Evangéliumnak az a része jut
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elhatározza az együgyű gal ¡Icai halászok által : gyermekhalandóság oka az alkoholizmus, mert a statisztika, mert nom jár a mindennapi isko- 
juttatni diadalra magasztos tanításait . . .

Én nem tudom, én nem bánom, bárki bár- mérgezett vérnek nincs ellentállási képessége, dalian állapotnak egyik oka abban rejlik, hogy 
mint vélekedik is. — de én nem tudok a eso- j igy állnak elő a gyermekeknél a gyomorhuru- nincs a ki az árvákról gondoskodjék, és nincs 
dalainak bizonyos neme nélkül e tiszteletteljes| tok, járványok és így szedi az alkohol moloch ki a szegényebb sorsú gvermekeket kisegítse: 
férfiú pályafutására tekinteni ! . .

Sem a király, sem pedig a Szentszék nem 
jutalmazták meg kitüntetéssel.

Jól is tették.

a vér mérgezve van az alkohol állal, a meg- lába 1013 és 10ö<> ismétlő, és ennek az ál­

áldozatait. második oka az. hogy legtöbb községben nincs
Ezen ellenség azért oly veszedelmes, mert megfelelő iskola vagy épen nincs elegendő tan-

joharát képében jelenik meg, behizelgi magát. ; erő. Épen azért kéri a kerületi papságot, hogy 
lia búbánat éri az embert azzal ámít: ha velem most ismét testületileg kérje a bajok orvoslását

Magasztos érdemeit csak profanálták volna cisz, bút, bánatot elfeledsz, ha öröm ér, mindjárt és bizonyára nem fog süket fülekre találni. És
a csillogó érdemrendek. kínálja magát, hogy fokozza az örömet. Azzal végül felhívta a papságot, hogy egyik a mást

De az igazságnak nagyhatalmú Istene meg- is hogy csak egyszer élünk, tehát vígan támogatva segítsenek a jelenlegi iskolai nvorao-
jutalmazta öt az örök üdvösség koronájával ! s azt kiáltja : borban a vigasság. rokon. A gyűlést megnyitja,
abban a szép országban, a hol a boldogultak ! 1 élben azt mondja: „én téged nielegitlek.“
osztatlan gyönyörűséggel imádják Istent, a ki „Mily jó egy pohárral belőlem, ha tombol az zéssel Vigadta a kerületi papság.

Az elnöki megnyitó után a gondosan ké-

A tartalmas megnyitó beszédet lelkes éljen-

minden jónak, minden szépnek örökös kútfor-: északi szel és a hideg miatt dideregnek tagjaid !c
Ezen ámítással szemben kérdem : hát miéit szitctl jegyzőkönyv olvastatott fel, majd az is­

pusztulnak cl legtöbbször megíagyás folytán a hokik mikénti beállításáról és állapotáról tettek 
snapsz ivók? Hogy történt az. hogy XII. Károly .¡e,cntést « herületi papok. Az adatokból kitűnt,

hogy az iskolakötelesek 25°/o-ka, sőt több is

rá sa. abban a szép Hazában, a hol a rózsának 
nincs tövise !... /•’. /

svéd király hadjáratában 17U8. évben negvvenezer
ember fagyott meg, pedig azelőtt a nagy hideg nem iskolaba- nielynek az oka nemely he- 
miatt pálinkát ittak. Ki ne hallotta volna, hogy 1Ven az iskolahiány, másik helyen a felmenté-

Megigértem, bogy moloch ......... lat! ügye- l8l2 évber, a francia hadsereg t,-temes része sek szabálytalan volta, harmadik helyen a köz-
kezni fogok az. emberiség legveszedelmesebb megfagyolt Oroszország jégmezőin ? Hiál.a volt|sé"‘ elöljáróság erélytelen eljárása, negyedszer 
ellenségét leálcázni es a maga rettenetes való-1 
-agában feltüntetni. Egészen megvagyok gyö- i 
zudve arról, hogy ennél nagyobb, ennél basz.no- ¡

A moloch.

a szülök hamissága, mellyel gyermekeiket nieg-a katonák kezében a pálinkás üveg !
Ez és ehhez hasonló számtalan eset két­

ségtelenül bizonyítja, hogy az alkohol nem me­
legít, s-’it ellenkezőleg a hőfokot csökkenti. Az 
a látszólagos melegség csak csalódás. Az alko­
hol a gyomor részeit és az ide beömlő vért is 
fclrr.elegeti, a vérkeringés folytán a meleg vér 
kivid kerül a külső levegővel érintkező bőrhöz 

i és a külső levegővel érintkező vérnek melegsége 
: csakhamar csökken. Tehát a test melegségében 
; sokkal nagyobb lesz a vesztesség, mint a nye- 
resség. Dr. Liebe szerint igy keletkezett az

fosztják az elemi tudományok és hittani tudo­
mányok elsajátításától. Ezen bajok orvoslását 
sürgette a kerületi papság, élükön a lelkes fő- 
esperessel. Végül a főesperes ajánlatára a kö­
vetkező javaslatot fogadták el :

1. A varmegye törvén y hatósága írjon fel a 
törvényes kormánynak (mihelyt ilyen lesz), hogy 
mivel Csikmegyében mind vallásra, mind nem­
zetiségre nézve csaknem egység van : meglevő 
iskoláinkat segítse fel annyira, hogy sehol iskola- 
és tanítóhiány ne legyen.

2. A segélyezésben ne legyen kikötve az, 
hogy a szükséglet felét az iskola, mint fenntartó, 
másfelét az állam adja, hanem adjon az állam 
annyi segélyt, a mennyire szükség van, mivel a 
fenntartók már is kimerítették magukat, s újabb 
áldozatokat hozni alig tudnak : bárcsak az ed­
digi kiadásokat tudják elviselni.

3. A vármegye mihelyt tervbe vett kultúrá­

éi bb ügyre nem áldozhatom időmet, erőmet, 
tehetségemet és vagyonomat, lia valaha érez­
tem. most fokozott mértékben érzem gyenge­
ségemet. mert egy oly árral szemben küzdők, 
mely óriási mennyiségben sodorja sa j nal a tra­
me Itv áldozatait. Arról is egészen megvagyok 
győződve és elv társaim is, hogy ezen ellenség­
gel szemben mindig fel kell legyünk fegyver­
kezve. Vele soha semmi körülmény között sem
cimbora!mik legkisebb mértékben sem. nem ci- .

, , , 1111 1 , íszakosságnál a réz vörös orr. A gyomorban azrogatjuk. vele nem csukolodunk, nem nvalako-
alkohol által gyakran melegített ver ezen kiálló 
testrészen megülvpedik és okozza a vörösséget

dunk. Azért helyezkedtünk a teljes abstinencia 
egyedül biztos álláspontjára. Ez nekünk szabad. 
Ha másnak vele élni kis mértékben hun nélkül

(Folyt, kőv.)

Szabó György.szabad, nekünk is megkell legyen engedve, hogy 
kis mértékben se éljünk vele azon célból, hogy 
annál hathatósabban küzdhessünk ellene. Magá­
tol értetik, hogy kátli. anyaszentegy házunk ta- Koronagyiiles. lis építkezését befejezi, azonnal építsen és ula- 

A G y e r g y ó-e s p e r e s i kerület papsága pi Ison eg y árva es egy elhagyatott gyermekeklátásától, dogmáitól egy hajszálnyira sem térünk 
cl, ahoz minden körülmény között utolsó iehe- október 2<Ván tartotta rendes őszi koronagyülé- j menházat, az egyiket Csik-Szeredán. a másikat 
létünkig tántoríthatlanul ragaszkodunk. Különben set Gyergyú-Csomafalván. A teljes számban meg- Gyergyó-Szent-.Mikluson. 
már két papa nyilatkozott és az abstinens egye- jelent papság 1 Vd órakor részt vett a szentség - 
sületeket helyeselte, tagjait búcsúk kegyelmeiben 'imádással összekötött szent-misén, a melyet vonatkozó jelentéseit láttamozzák az iskula igaz- 
is részesítette.

4. A községi elöljáróságnak iskolaügyre

nagy segédlettel celebrált a kerületi főesperes, gatók, hogy a kél tényezőnek együttműködése
Talán ha nem is jelezném, mindenki tudná. * s a melyet még ünnepélyesebbé tett a „Cecilia a nevelés ügyét inkább előmozdíthassa.

5. Mivel a vármegye iskolai ügyei a köz­li "g y az alkoholról van szó, bi-z mindenki el is- egvesüiet“ igen szép gregorián éneke. Evange- ¡ 
meri ezt az emberiség legnagyobb, legveszedel- Hum után Vártere/. Antal új falvi plébános lépett igazgatási gyülésban tárgyaltainak, hivassanak 
mesebb ellenségének. Katii, hitünknek, a ben- a szószékre és igen szép lendületes beszédben meg oda az egyházi tanfelügyelők is. s a há-
söséges kath. hiteletünk is legveszedelmesebb fejtegette az. Ulláriszents.'-g magasztos voltát és ; rom esperes közül egyik valusztassek be köz-

igazgatási tagnak.
(i. Az ismétlő iskoláztatás vétessek koino-

ellensége, hol ez elfoglalja uralmát, ott kivesz az l’r Jézus nagy szeretőiét.
a katli. érzék részben, legtöbb esetben egészen, 
ott a legbuzgóbb lelkipásztor sem tud eredményt, nöki megnyitó beszédében futó pillantást vetett lyabbari, mivel a mindennapi iskolának vsak

a jelenleg dúló politikai tusukra, küzdelmekre, ¡ úgy lesz eredménye, ha az ismétlők is bené- 
Az alkohol a modern világ egy oly bálványa, mert úgymond szomorú gyászos napok hirdetik pesednek. S e célból mindenütt a gazdasági is-

F e r e n c z i K á r o 1 y kerületi föesperes el-:

elérni.

mely állandóan minden áldozatot kíván, azért ; alkotmányos jogaink szünetelését, a képviselő- : métló iskola hozassek be.
ház szünetel, a többség akarata nem érvénye-

Mózes 3. könyve 18. része 21. versében van ; sül. és még onnan is kimondhatatlan szenvedé- ¡ névsorát az unyakönyvekkel hasonlítsák össze, 
a moloehról említés téve, mint több keleti nép sekkel fenyegetnek, a hova a magyar nemzet a gyermek korát pontosan és hitelesen áiiapit- 
bál vány áról, mely alatt ők a napot imádták s ! mindig bizalommal fordult. Ezet után a papok I sák meg. mert u szülök bevallása nem hiteles, 
néki emberáldozatokat nyújtottak. Ez egy ökör- nagyszerű hivatására utalt, s különösen ajánlotta, 
fejű embernek ércszobra volt. alul nyílása volt, hogy a székely papok gyűjtsék magok köré szé- i névsorát az elöljáró köteles legyen az illető köz­
tiagy tűz által izzóvá tették és az áldozatra kel y vezéreiket és vezessék helyes irányban, majd ségeknek megküldeni, s azok az ilyeneket is 
rendelt gyermekeket a bálvány karjaiba tették, közös imára buzdított hazánk jólétéért. Figyel- j rendeljek iskolába, 
kiknek si vitása it a bálvány papjai lármás hang- meztetett továbbá arra, hogy most, midőn az 
szerekkel ellensúlyozták.

Ilyen bálvány az alkohol is, mely a min-1 célra, törekedjenek arra a papok, hogy a sza- ! legyen öt lő éves koráig iskolába járatni, 
den jóra, magasztosra hivatott embert megront bad székelynépet előbbi jogaiba visszavezes-
gondolkozásában, tönkre teszi testének egészsé- j sek az által, hogy az elemi iskoláztatást elő- tetőssel kell sújtani és azt végrehajtani, 
gél, lelkének üdvét, még utódaiban is nagy rom- mozdítják, s igy az Írni és olvasni nem tudók 
bolást visz végbe. A vizsgálódó orvosok általa-: számát kisebbítik. Elmondta, hogy a jelenlegi és elhatározta, hogy a bajok orvoslása vegeit a 
nos véleménye, hogy a megdöbbentő nagy mérvű | iskolai állapotok tarthatatlanok, a mint igazolta közigazgatás utján a kultuszminiszterhez fordul.

«. Az anyakönyvvezetők az iskolakötelesekméltán nevezem azt molochnak.

8. A más községbe távozott gyermekek

9. Az ismétlő iskolás cseléd csak cseled-
általános választói jogot használják fel kortes I könyvvel szegődhetik el. de a gazdája köteles

lO. A mulasztásokat a törvény szabta bun-

Ezen pontokat elfogadta a kerületi papság
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- von továbbá az üzérkedő képelárusl- labirintjait járta be Leibnitz. Hegel, Fichte és. „A szolgaság megsokszorosodott : egy helyet száz 

.„k:, . - a magukat örm.-nyszertartású papok- mások kalauzolása mellett, míg végre Schop- úr van." Manap is vannak acel-kivalyok, vas-ki-
na . vall. ,-sal.Mcrúl. Kitekre nézve elhatározta a pcnbauerban végleg elkeseredett, kitől minden j rályok stb., kik nem a szeletes jogán tanéin

V a szószékről is figyelmes- pillanatban azt várhatta volna az ember, hogy a tőke hatalmával uralkodnak a nepek ezrem.
e engedjék magú vesz egy darab kötelet és . agyonlövi magát A gazdasági liberalizmus, melynek Wattes Ste-

ka X na"V érdeklődést tanúsítógvülés : vele. A bölcsészet nem tudott megfelelni a leg- phenson találmánya, a gőz es a toké lun szo-
- doit el. égetőbb kérdésekre: mik vagyunk, minek élünk vetségese, megteremtette ama visszás gazdaság- 

és azért tettele a tollat: hogy kár élnünk. íme politikai és társadalmi helyzetet, melyet szociális 
ide jutott az ember, ki elbizakodásában piciny problémának nevezünk. K súlyos kérdés meg- 
eszével bele akart világítani a let titkainak mély- oldást, a szociális baj orvoslást követel.

Húrom orvos is kezeli a beteg társadalmat4 humanizmustól a szocializmusig.
séges örvényébe. Elszédült.

De ez az emberiség nem tért vissza a vilii- a liberalizmus, szocializmus es kereszténység.V. !.. Európa kultúrájában mélyreható sza- 
k . k.s : ; ;:k a 14. es lő. században. A né- gossaghoz, mely megvilágosit minden embert. Az első azt mondja: hagyjuk csak a beteget 

: : i «-• : y * • k a keresztény-cg nagy családjában hanem azt mondotta, ha a puszta esz csapong magára, kiheveri a baját, a természeti törvények 
i ; * ,.v. k. fvl'-svp-T-t'dtek vs kaniaszkorukba c¡téveiyedik. nem fog tévedni öt érzékem, maguktól legyőzik a betegséget. A szocializmus
léptek. Az öntudatlan és ártatlan gyermekkor Csalódtam, mig

: í- Z' * *-s engeddmussvget tel- nem hiszek többé másnak, csak a mit szemem- dasági rendszerben keletkezett, ezt kell tehát sze- 
valtja ekknr biz-mvos elbizakodott önérzet és mej játoj- s kczemmel markolhatok. íme ez a rinte lerombolni és egy vele ellenkező gazdasági 
szabadságvágy. Az edes anya szava már nem p0zjt¡vjzmus tana. mely csak az orráig lát s rendszert kell teremteni, a melyben a szabadságnak, 
szent előtte, nem fogadja hódolatos hittel, ha- ¡nncn a szellemtelen lapos materializmusig és ! az egyén érvényesülésének, — amialiberalizmus- 
nem biraigatni kezdi, a szülői ház rendje nincsen ateizmusig már csak egy lépés: ez az anyagit nak ábrándja volt—hire hamva se legyen. Ez rö- 
iny. re. a maga esze szerint és saját lábán szc- turja (¡e a lelket üres-n hagyja és megfosztotta vidlátó okoskodás, mely minden bajt az ellen- 
r : • mar járm. a mig aztán wgre .vágyainak az embert a legvigasztalóbb igazságoktól. És kezűvel, hideget meleggel, meleget hideggel akar 
sdv-ms/árnya támad s odahagyja kis lakat és ’ vájjon milyen jogon? .Melyik felfedezés nevé- gyógyítani. Nem úgy a kereszténység. Annak

ben rabolhatnák meg az emberi szellemet azon tudatában, hogy korunk nyomorúságát az igaz- 
Ez tört. nt Európa népeinél a lő. század- magaszl0s sejtelmeitől, melyeket a hit fakaszt?" ság és erkölcs törvényein is átgázoló korlátlan 

• ' ’duii ;„rx l.ik lass.mkint azt a szent otthont, <>ndjn Pasteur a francia akadémián szt-kfog- szabadosság szülte. <* szabadosság túlzásait ki­
ír:- y:-: a kvresztény világnézet derült ege alatt |a^ beszédében. És mégis megtörtént az ész vánja az igaz erkölcs korlátái közé visszaszo- 
Í IF : - gyermekévt-¡két élték; ott hagyták az j ég tud0mány nevében, sivár teóriák nevében, ritani. Nem ismeri félre a keresztény szoeiáliz- 
éd-'anyát, ki okét az. igazság tejével táplálta, jrz¿rt kellett oda adnia az emberiségnek leg- 
.~ a az i-r-'ixszépr-s j->ről meg halhatatlan szentebb lelki kincseit. Mennyire igaza van újabb szükségleteit, de nem feledi, hogy mind-

c szer- g . midőn azt mondja: »Ha látjuk ezeket a keresztény igazságosság és igazi em-
a nagyvilágba, hogy lássanak, halljanak azo¡íat a tanokat, melyekért sokan a bölcseség- berszeretet szellemében kell kielégíteni. A ke- 

< ‘ : . r . az anyj"k nem ivgélt es megteremt- nçj_ tudásnak Krisztusba elrejtett kincseit resztény szociálizinus tehát nem is valami új 
sék e földön az édent.

után indultam, most vág és roncsol. A baj a mai társadalmi és gaz-az eszem

anyját.*4

korunknak az emberi fejlődésből folyómus

cserébe adjak, önkéntelenül eszünkbe jut az a tan. — amint azt igen bölcsen jegyzi meg egyik 
Egy I- Állag viöad:a most a tékozló fiú tra- ' király, kiről Sancho Pansa említi, hogy eladta beszédében neves szociológusunk Giesswein, ha- 

ge . :gyb:;:i. A daraimák m-g mindeddig királvságát. hogv egv lúdnvájat vegyen helyette, nem nem egyéb mint a kereszténység tanainak
nil'.--sen a vege. de már a közepén körülbelül E nagy tévclvgr»-k mind még csak a szel- a mai viszonyukra való alkalmazása. A kérész­

iem világában játszódtak le egyelőre és csak ténység nem ephemer jelenség, hanem örök
... A kereszténység fennáll

túl vannak.
Fokozatosan szakított az emberiség az örök közvetve hatottak magának az életnek kiforga- időknek szól. 

igazságokkal es egesz életét, művelődését puszta tására, a mennyiben- a világnézet okvetlenül azután is, hogy Deeartes az emberi gondol ko-
esz.-re és szenvedélyeire akarta befolyásolja cselekedetünket, dea francia fórra- zás alaptételeit kifejtette, hogy Galilei a föld

és mindinkábi nélkülözhetönek gondolta dalom megkísértette a való életet is a kor mozgásának és Newton a nehézkedés ¿törvényét
az . gv tlt r: alapot Krisztust. E nagy aposztaziá- világnézete szerint teljesen és pusztán emberi felfedezte és miután Voltaire és Rousseau a 
hvz a i-sa:Oga! > szirénhang*)kata humanizmus pen- alapokra fektetni s azt minden isteni, természet- trónokat ledöntették . . . 
gett.-. : : : v 1 v azzal biztatta a keresztény világot, fölötti törvénytől függetleníteni. Azt hitte, hogy -De la propriété“ cimü munkájában. Igen, inert 
hegy az antik pogány művelődés törmelékeiből ],a az (-sz nem is tudott igazi elfogadható élet-: a kereszténység „Annak müve, a ki egyedül
megrakhatja a tisztán emberi kultúra nagy lem- tervet készíteni, talán az élet maga magától tudott oly tervezetet kidolgozni, mely minden
pi -óinak alapjait. Majd megtörtént az első el- : kiforrik valami elfogadható állapottá, ha az századot felölel” folytathatjuk Bossuet szavaival 
bata:-' z lepes, a !♦». század elejen, midőn a ember természetes erőit felszabadítják minden (Descours 
reformációval Észak-Európa az örök igazságok korlát alól s teljes autonómiát nyer az ember- 
letotemi-nye-.-tól. a kath. egyháztól elszakadt.

mondja Thiers :

sur l’histoire iiniv.)
És valóban csak egy segíthet a mai társa-

nek nevezeti eszes állat. És Rousseau nagyon dalom súlyos baján, ha visszatérünk az örök
De itt nem állhatott mega folyamat. Cher- biztatott, hogy így nemcsak valamelyes állapo- igazságokhoz, melyeket a kereszténység őriz.

bury azonnal átlátta, hogy az igazság két egy- tok fognak létrejönni, hanem az igazi aranykor -Veritas überabit vos”: az igazság szabadit
- k idása nem lehetséges s to- fog visszatérni a földre, melyet pedig a költők meg benneteket! S ha a s-tk tévedés és csaló­

dás után talan az igazság fölött kétségbeesettekvabhitotta a megindult lavinát egy jő darabon már régen visszavonhatatlanul elparentáltak. 
lef- i--, mig angol Deisták. Hobbes. Tindal. Toland.

uy n i-.-- - / alá nem zuhan, akik a nők ingotíak vs dőltek, a válaszfalak omladoz- felel Krisztus: „Én vagyok az út, igazság és 
k':r--zí‘ ny-rg.-t .•gy.-zvrüvn ii'-giigáiták és egy új tak. a vámsorompókat feldön lőtték ; szabaddá az élet.“ Ö az emberiség fejlődésének út muta-

Szabadság és egyenlőség lön a jelszó. Tró- Pilátussal azt kérdenék: „Mi az igazság", ineg-

V.; ■•■•ids.'t a it: ;* ■ t::;k in-gy-öt dogmává!, tették a gondolatot, a szót, az igazságot: sza- toja, nála az igazság és a boldogulás, az élet
• g . • : van - gy • ■ Ist‘-n. van gondviselés, bad lett a tudomány, vallás, politika. Korlát az egyes ember és az egész emberiség számára,
az r-Tiy köíeie.-ség es a lélek halhatatlan, kevés, erkölcsi korlát semmi. 
api'Clláiván arra. hogy ezek igazságát a puszta
• •mi r; • -z is :negai!;:;-iíliatja. Így a hit és berek nem épen bárányok, hanem többé-kevésbé Geschichte “)
erk igazságokat odaállították a puszta ész farkasok, kik az általános szabadságot egymás
it-'- - . a huvi'i D' --artes is szerette romlására használták ki. Az életrevalók legyőz- beriség visszafordul hivő lélekkel Ahhoz, kitől
vei.'¡a ■ :: • gidvzrá őket, midőn azt hirdette ték a gyengébbeket, de az ügyeseken is túliét- századok óta eltávolodott, de saját nyomora
az : kvb-ikedjetek mindenben, vsak téka lelkiismeretlenek. A teóriák próbaköve az megfogja törni elbizakodottságát.— A szocializ­
ál ! a:. gy van eszetek. Szegény, ha élet. Az általános szabadság theoriája, a libe- mus nem fogja tudni kielégíteni az emberi lel-
sejtvtte i='gy Bay.- é- Hume meg azt rálizmus pedig az életben csődöt mondott. Ezen két. Azt hiszi, hogy ha kenyeret ad. mindent
fog;ak • .; t a: :ek ki a feje- csődje a iegszembeszüköbb a gazdasági életben, megadott, pedig „nemcsak kenyérrel él az em-
teket - • * m g g -¡kozni, mert nin- Itt a korlátlan szabadság valóságos szolgaságot bér” . . A halhatatlan léleknek több kell s ha
csen lg-n. I -'escaries biztatására az teremtett, mely főleg a szegény munkás osztályra a szocializmus megmarad az istentelenség útján,
észt- -. • • • a ix-;- viliágosságot és üdvöt, súlyosabb rabláncokat rakott, mint a minőket az emberiséget épen ü fogja belesodorni a té-
Et; .. k- ' tg- isit ; ist a ¡ét nagy problémáit talán valaha viselt. Méltán ismételhetné a társa- kozlú fiú sorsának utolsó stádiumában a földet
diet i g: Mi a mi a ¡¡ág. mi az ember, dalom a római nép panaszát, mely Romulus ha- turó állatiasságba. Talán majd akkor mégis be-
honnan minden. iuek mindé. ? Leült, gondul- lála után hangzott fel, midőn a patresek vették látja az ember nyomorúságát és felfog sóhaj-
kod-tt. t í !*/■:.. : i iegszánandóbb tévelygések kezükbe az interregnum alatt a legfőbb hatalmat., tani : „Visszatérek Atyámhoz!“ Bár úgy lenne.

„Eddig (t. i. Krisztusig) és innen a történelem“ 
De tévedett Rousseau; kitűnt, hogy azem-'a mint maga Hegel is belátta, i _ Philosophie der

Talán még sokáig fog tartani, mig az cm-



48-ik szám. Közművelődés i.

Nyilttér.*) is ad. Ezért egyaránt alkalmazhat régi és új sok felé utánozzák és hamisítják, rossz 
pallóm. Teljesen beföd minden foltot, korábbi és gyakran a célnak meg nem felelő minőség- 
mázolást, stb. van azután

tiszta fénymáz (szinezetlen)
új pallóra és parkettra: mely csupán fényt ad.
Különösen parkettra és olajfestékkel már bemá- 

házára felvert új házszámért járó 1 koronái. zo]t egt.sz üj pallóra vak. Csak fényt ad. ennél- 
jelen felhívás vételétől számított 8 nap alatt, fogva nem födi el a famustrát.

ben hozzák forgalomba.

Cristoph Ferenc
a valódiszobapadló fény lakk feltalálója

és egyedüli gyártója ---------
-------F Ö RAKTÁK: =

Válasz a Gyulafehérvári Hírlap 46-ik 
számában „A városi pénztári hivatal időtöltése“ 
című közleményre. „Felhívás ! Felhivatik, hogy

különbeni végrehajtás terhe mellett alólirt v. 
adóhivatalhoz fizesse be. Gyulafehérvárt 1905. 2 közép nagyságú szobára való) 5 frt. 90 kr. ! _ïaskereskedésébeil GYULAFEHÉRVÁRT, 
évi szept. 20-en. A városi adóhivatal. vagy V)1 2 marka. ;_______________________________________

Postacsomag, körülbelül 3ő négyszögméter A HTWT KW VIKTOR

Nyavalyatörés!Ilyen felhívást kapott cikkiró is, és dacára A közvetlen megrendelések minden város- 
annak, a befizetést elmulasztotta. Mindezekből ban, ahol raktáron vannak ide küldendők. — 
kitűnik. hö"V a városi pénztári hivatal nem „is- mázolások és prospektusok ingyen és bér- ; nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban

. ’ « , ... . . mentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól . , . . ... , ,méretes . sem .természetes dolgokból k.folyo-1 vi<rv;izni a ,.6„re s a gvari jegyre, mivel ezt a I szenved, keqen iratot, ingyen es bementve kap-
lag. hanem törvényes alapon rendelte el a zá- több mint 35 éve létező gyártmányt ható a Szabd, Hattyú gyógyszertár áltál Majna Frankfurt.
loglás foganatosítását. Azon állítás sem felel m mmeg a valóságnak, hogy a városi pénztári híva- reg! 
talban ex-lex alatt nincsen dolog, mert éppen 
azon teendőket végzik, mint normális viszonyok : kW? 
között, kivéve, hogy az állami adó rovatában 
kisebb összegek vannak bejegyezve. De nagyon 
téved cikkíró úr, hogyha azt hinné, hogy a vá- 
rosi pénztári hivatal tekintélyét közleményével Rgfel 

kisebbítette, mert a közönség sokkal jobban is- 
meri es tiszteli," mintsem elhigyje, hogy ők, akik gva 
ellen 1 i század óta ilyen hírlapi kacsák meg nem RHj 
jelentek, nem is törvényellenes, hanem „isme- öf 
retellenes“ es „természetrllrno“ dolgot követ- 
tek volna cl. A városi pénztári hivatalnok, te- 
kintve bokros teendőit, nem érhet reá arra. 
hogy a több ezerre menő adó és közteheríize- 
tőkkel — ha meg is volna engedve — ..szelet- ítiaPj

■ó

PM

* e*t■■ g

eladó birtoka van. vagy a ki birtokot venni 
szándékozik, vagy ha eladásra szánt

ti
f1 mkönyvtára, irodaimi müve, 

zene eszköze, festménye, régi könyve, 
olaj festésű képe, szobra, 

fegyvere, régi pénze, ékszere, bútora, 
háztartási, gazdasági és más eszköze 

.az hirdessen a KÖZMÜVELÖDÉS-ben.

ps

mmtúrát** miveljen, de az ell'éle szekirozáshoz nem 
is ért es nem is értett soha. De úgy látszik, 
hogy cikkiró úr sem érti ¡1 dolgok állását, mert 
abból, hogy öt vagy másokat megzálogolnak, 
senkinek semmi privát jövedelme nincsen s nem 
is lehet, de nem értheti a pénztári kezelési sza­
bályokat sem, mert akkor nem állítana olyat, 
ih'gy a város bevételt „valamely rendöv is telje­
síthetné.*

r>mm van
mely lap a (elsoroltak iránt érdeklődő közönség 

körében igen nagy számban forog közkézen.

timmüss«»«!!—Ma
Hogy mi a feladata a közigazgatás kebe­

lében a városi pénztári hivatalnak ? ezt is job­
ban tudjuk, mint cikkiró úr, mert ez iránt 1 
évszázad uta az illető s z a k é r t ö f e l s ö b 1

2 )
■* r -<.

55
Rhatóságok számtalanszor kikérdezték, sőt 

eljárásaikat megvizsgálták, azok felett mindig ^ 
a legnagyobb megelégedéssel nyilatkoztak.

Éppen ezért kár volt cikkiró úrnak olyan 
nagyon túl lönni, csak azért, mivel ellene a tör­
vényes eljárás ép úgy. mint mások ellen a i k a 1 - ~
utaztatott, hisz a pénztári hivatal ma is küte-

A bérmálás szentségének szertartása | xX^

í-flC ~ xX^t*JR
czimU füzet,

ó-.xX>

7. ,xXx'

lessége tudatának magaslatán áll.
A városi pán/.túri hivatal. 

*i E rovatért nem vállal felelősséget a s z e r k. Bermálási lapok
Bérmálandók anyakönyve
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használható y-7
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EGJÜBB MAZALO ANYAG A PADLÓKRA

........?SS

Lehetüvó 111 -zi. hiigv a szobák mázolás alatt is1 
használtassanak, mivel a kellemetlen szag és ^ ~ 
lassú, ragadós száradás, mely ulajlcstcknck es 
az olajlaknak sajátja- - clkerüHetik, h mellett 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez- 
heti a mázolást. A palló nedves targygyal leltö- 
rölhetö. anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell | 
különböztetni

színezett szobapalló fénymázt,
sárgásbarnát és niahagonibarnát, mely akárcsak 
az olaj festék födi be a pallót s egyúttal fényt

r< novatos ivek kaphatók - %
R•V''Zz,

£'%ff

<>., v

Papp György könyvnyomdájában

x^
Gyulafehérvárt.
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À Dr. SCHMIDT fs-torzs es tiszti-onros-feie
— FÖLOLAJ =
gyógy:! '¡oszafcos süketséget, falfajast. 
fiiVés Dagyotiiaiiast, meg idült esetek­
ben •$, Egyedül kapható üvegje 2 lit a

Dr. ROTCSHNEK EMIL
gyógyszertárában. DEBRECZEN.

® - •• • i2 i»,»!.» i i,: © Hirdetések jutányos árban felvétetnek
^ •> kr.-crt ■ :i -.•.111¡111.11• • Ingyen <•-,>- ^
« A többi tárgyak feltűnő olcsó'krban. • 6 fop kÍadÓhÍV&taUl>IUl.

Árjegyzéket ingyen küldök. —
Kohn, gyáriraktáros. Budapest.
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►◄

ANGSTER JÓZSEF és FIA
◄ pécsi Kalücsaí, győri es kassai székesegyházak crgona-épitöje, Orgona és harmonium-gyár ►

►<
►■<

►PÉCSETT. ►◄
►◄ Alapittatott 1867.

Két arany, egy ezüst es egy nagy millenium: 
éremmel kitüntetve.

t Legjobban bizonyítja müveink jóságát. hogy iizlr- 
b'innUi.,; i.ilili uj orgona mii kerüli ki.

Unklar..... kálin» hanoii harmoniumok minden ►

nagyságban láb k»n'iial»l I ooo k»r.-igi.

M î ; i. I, • 111 ¡ ■ 11. u javításokat, hangolásokat át-

építéseket • - : •■ xaüahmk.

Árjegyzőkéi kiviinnlra iiigyen Küldünk.

►MP-.-tJp 
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< crescendo
iégnyoma:u

-zt-rint épült orgonáinkat, melyek 
.:::• i regístralas mellett m*g

templom ned-
vássál reájuk.

►^ orgonáinkat. ►
<

►<
>◄ vessége ►<
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r. Európa szálloda Gyulafehérvárt. I>C:
r-

# - Teljesen átalakítva és renoválva.

Ebcratigs száiicó minden ^iiyelme! heten toíí 30 szolgai.
t Mérsékelt árak. ,» Villamos világítás. > Fürdő.

Telefon. ^ Társas kocsi. . Kitűnő konyha. ^ Valódi borok. xA 
'• Ï ‘ ; vSilhi Kőbányai sör. Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.

Haas Vilmos, szállodás.
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Kiadja: az Erezi Resal KathoüKus iroSalml Társulat Nvornatott Papp György könyvnyomtato i nézeté ben Gyulafehérvárt.
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BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYSürgöny: Blaskcvits Sokszorosan kitüntetve.

1FESTES.>LQM
Szabadka. VII. kerület. Erdő-sor 66. szám.

A »1. ; -IZ1» ;» bib»r»s InTi-ejipriírni- úr » i inineneiája i)7.s'.l.s. -zam allait <•- Tolna
Fv-tflivh T:i- »I. »!■••! úr » migymi'Hósiiva ¡ilt.-il ajánlva. Az oktatást b, nagyméltósága 
C-a-zka tiv. kain, sai i rsvk nv nagylelkű aMozatki's-zségc folvlán olaszországi iniiTestök 

m limar va nvozokt.il nyi-rtcm 
* ; Ji-mplomfestvs stilszvnnt. gi psz- márx" a 11 y i stur u -. keresztek aranyi-zás,i állvány nélkül. Templommeszclés 

Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. Szeg.-
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